

జమీనదారులు

ZAMIN RYOT

THE ANDHRA NATIONAL KISAN WEEKLY, NELLORE. (S. I.)

సంపాదకుడు: పెళ్ళువారు గోపాలకృష్ణారెడ్డి, ఎం. ఏ. యల్ యల్. డి., ఎస్. ఆర్. డి. ఎస్.

సంఖ్యలు 18	కుక్రవారం - 30-6-47 - నెల్లూరు.	వెం
నంబర్ 22		0-1-1

వచ్చేవారంనుండి



★ జమీనదారులు 12 పేజీలు

★ సంవత్సర చందా రు 60

★ విడిపత్రిక 0-2-0

కాలవర్షితుల నష్టనరీతిని వై చూర్చుచేయవలసివచ్చినది. పాఠకులు యదావ్రతము ఆదరాభిమానముల జూపవలయును.

నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు, మేనేజింగ్ ఎడిటర్.

లండన్లో ఏమీలేదు : ఏనిరయంజరిగినా యిండియాలోనే

లండన్ సంభాషణలు:

దారణదేశానికి ఆదికాలాన్ని అప్పగించే విషయంలో ఆవంతులించవలసిన విధానాన్ని గూర్చి దారణ ప్రాంత మోంట్ బాటిన్ 10 రోజులగా విశాఖలోనుండి బ్రిటిష్ మంత్రివర్గంలో సంభాషణలు జరుపుకున్నారు. పరిశోధనలు జరిగి, ఒక విధానానికి వచ్చినా పూర్వగానూ తప్ప ఆదికాల యంతంగా రాయదారాం సరళి ఏమీ తెలియదనలేదు.

ప్రారంభంలో, జిన్నా దేశవిభజన సూత్రానికి గానీ, పంచార్థ హిందుస్థాన్, పాకిస్తాన్లకు వ్యతిరేకంగా బ్రిటిష్ మంత్రివర్గం వాస్తవిక వ్యతిరేకమని, మే 18 నాటి ఆయా ప్రకటనలనే సార్యమయినంతవరకు ఆమలు జరుప విధియించి నట్లు, పూర్వించబడింది. సమస్త రాజ్యాధికారాన్ని రాజ్యాధిక కేంద్రప్రభుత్వానికి అప్పగించానని పార్లమెంటులోని కార్మిక వర్గాలకు కోరారు.

కానీ ప్రాంతీయ సూత్ర ప్రకారం వచ్చి కారం దేశవిభజన అని వార్యమని, బెంగాల్, అంజాల్ విభజనలో వైట్ ఫెల్డ్ తీసుకొనడం వంటివి దారణదేశ విభజన జరిగేవకీంలో హిందుస్థాన్ పాకిస్తాన్ల వ్యత్యాసాలను దారణియాలే విధియించుకోవాలని, ప్రాంతీయ ప్రకారం ఆమోదించేవకీంలో 12 వారాల్లో దేశవిభజన ఆంధ్రవ్యవహారం విస్తృతంగా కాగంబడి, 1948 జూలైలో బ్రిటిష్ దేశాన్ని విడిచే ముందే రాజ్యాంగ విధానం విధియించి జరగవలసింది, అనుకుంటున్నాయి ప్రాంతీయ ప్రకారం బ్రిటిష్ ప్రభుత్వం తమ సంపూర్ణ ఆమోదాన్ని తెలియజేస్తూ జూలై 1 తేదీ వరకే ఆమోదనాన్ని వ్యవహరించుటకు ప్రాంతీయ సంపూర్ణ ఆదికాల మిచ్చి నట్లు తెలుస్తున్నది. ఏరివిల్లగానైనా ప్రాంతీయ తన ప్రకారం 2 తేదీ నాయకులముందుంచి విధియించి రావలసిందని ప్రాంతీయ కోరగలరు.

ఫిల్లీలో నాయకులు:

10 రోజులగా రాజకీయ సందలనుపై లెఖండా వున్న ఫిల్లీనగరం గాంధీ జీ 26 తేదీ ఫిల్లీరావంతులో రాజకీయసందలం ఏర్పడెంది. దేశనాయకులందరు 2 తేదీ సమావేశమునకు హాజరుగుటకు

• ఆ సేతు హిమాచల పర్యంతం •

- ఫిల్లీలో తిరుగా రాజకీయ సందలం
- సరిహద్దు, బెంగాల్, కలకత్తాలలో మతకలహాలు
- సమైక్య బెంగాల్ లో సోషలిస్టు రివల్యూషన్
- మద్రాసు నగర మెవరిదీ?

• దేశ సంచారీ •

ఫిల్లీదేశంకొంటున్నది. పతేల్, నెహ్రూ ప్రభుత్వములనుపొంది ఫిల్లీవచ్చి గాంధీ జీ తో అనుబంధం సంభాషించున్నారు.

దేశ సంభాషణల ప్రాంతీయ 2 తేదీ దేశాధిపతి ప్రకటననుగురించే జరుగుతున్నవట. 27 తేదీ రాజ్యాధిక ప్రాంతీయ కోర్టులో, గాంధీ జీ దేశసంక్షేపాన్నిగురించి ముచ్చటించాడట. జిన్నా యితీవం తేదీ ప్రకటనపై (పాకిస్తాన్ - హిందూస్థాన్లకు వ్యతిరేకంగా) కాంగ్రెస్ నాయకులందరు తమ ఆభిప్రాయాలను ప్రకటించారు.

జిన్నా ప్రకటన నేటిదిదీ సామర్యమువలె వున్నదని, యిది తేదీవం గొంతెక్కువకీ కాగంబడి, ఏ అంగీకార పరిష్కారంగానూ తే జిండియకాయాదిజన రాజ్యాంగాన్ని తయారుజేసి ఆమలు జరుపవలయున్నామని ప. డి. నెహ్రూ ప్రకటించారు తూర్పు, పశ్చిమ పాకిస్తాన్ రాజ్యాంగాను కలుపుటకు రహదారికావాలని కోరడంకంటే అవకతవం యింకొకటుండదోడు. ఆనయ యిట్టికోరికనుకోరడం వల్ల పాకిస్తాన్ కోరికకీ గూడా దానిమీద సమ్మతం లేనట్లుజేయవలసింది. తమక డి.వి. గురించి ప్రశ్నలెదవి సర్కార్ పతేల్ ఏవరించారు.

యిండియాను విభజించడం తనకు ఆసక్త్యమని, ఏరితేనప్పుడు రాష్ట్రాలను, వైస్యంనుగూడా విభజించాలని, జిన్నా కోర్టు అసమ్మతీయమైనదని రాజేంద్రప్రసాద్ అన్నారు.

"దేశవిభజన సమస్యే వుండేట్లుకే అది బ్రిటిష్ ప్రభుత్వం చేయవలసింది: దారణదేశానికి ఆదివిభజన ప్రక్రియపై ఆది విభజనసమస్య ఏవిధంగా చేయాలనేది వర్తిపరిష్కరించవలసింది కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు

అధ్యక్షులపాలనపై దేశాధిపతి దారణ తాత్కాలిక కేంద్రప్రభుత్వంపై వదలితే వెంటనే జిందాయ హింసా కాండను అరికట్టి దేశంలో కాంతిని చేకూర్చేవకీ తాళం లేకపోలేదనిగూడా కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు జిందాయించారు.

దేశంలో మతకలహాలు:

సరిహద్దురాష్ట్రాలలో: 18 తేదీ సెషావర్ జైల్లో తిరుగుబాటుజేసి బ్రిటిష్ సైన్యం దారణవరకు ఆపహరించారు, నాశనంజేయబడ్డాయి. జైల్లుకొరకు ఒక రిగిలు కట్టలో గాయపరచాడట. యీ సంఘటనల్లో బ్రిటిష్ ఆదికాల ప్రభుత్వం సంపూర్ణంగా వున్నదని ప్రధాని జావాహర్ ప్రకటించారు. అధికమంత్రి మెహర్ చంద్ అన్నా 26 తేదీ రాష్ట్రంలోని రిగి వుద్యమాన్నిగూర్చి ఒక పత్రికనుచేస్తూ, హజారా జిల్లాలో ప్రతి 4 వేలమంది హిందూ శిల్పాలకు ఒకరు ఏంపేయవలసింది, అందువలన హిందువులు దారణనుండి రాష్ట్రాన్నివదలిపెట్టి వెళ్ళిపోతున్నారని-రాష్ట్రంలో జరిగేది కాంతియుత శాసనోల్లంఘనంగా, హిందూజీ కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వాన్ని వదలగొట్టజూపు న్నారని, ఏప్రిల్ 18 తేదీ మద్రాస్ ప్రభుత్వంలో జిందాయ చేరినపుట్టమ పెక్కుమంది హిందువులను గాయపరచడం, సెషావర్లో ప్రధానమంత్రి, విద్యామంత్రి యింట్లో వార్తనగూడా గూడా దారికినీవది, ఈ మోరసంఘటనలన్ని అబాటకీ కాంతివిజ్ఞానసానంకరమే జరిగినవని, కాంతివిజ్ఞానసానంకరమే 20 వేల రాష్ట్రంలో పందిపెట్టబడ్డాయి ఆయన అన్నారు. రాష్ట్రంలో యింకా వార్తనగూడా జరుగుతున్నా వున్నవి, మూడోవారు వున్నంతవరకు తిరుగా వింట్లను, ప్రకాశిప్రాయాలు తీసుకోవడం మందిచిగదని ఆ విద్యామంత్రి చెప్పారు.

ఇతరకోట్ల: రాహోడు, అమృతసర్, కలకత్తా లో ప్రతిదినం కాల్పులు జరుగుతున్నావ్నాయి. అక్కడక్కడ బాంబులు ప్రేరం, గాయపడడం జరుగుతున్నది

జూలై 2 తేదీ ప్రాంతీయ ప్రకటన ఏవిధంగావుండి, ఎటువంటిమిస్టంబోనని, అది మతకలహాల మరీ ప్రజ్వలించుటకు దారికియవచ్చుననే వుద్దేశ్యంతో బెంగాల్ గవర్నర్ ఐ.ఆర్. ఆదనపు వైస్యాలను విడిచిపెట్టాడట.

చందాలివ్వని పెద్దలు

శ్రీ జలదంకి రామసుబ్బానాయుడుగారు, తరకలూరు - అద్దూరుపేట.

అర్జు: కామ జమీనదారులు 12-12-0 ద రందా దాకియన్నారు. యీ దాకి 18-1-42 వరకు రావంబినది. అంటే అప్పటినుండి దాకి యిప్పుడుకూ. అప్పటినుండి తమ చందాలివ్వని మేము తమ యొద్దకు యెన్ని మారులు య మాయలును పంపినదీ లెక్కలేదు. అదిగక 4 2, 2, 2, 2, 2 డిల్లలు, 2 కాల్పులు గూడాను. దీనికి అవాయిలేదు. వల్లెల్లో ఒక లెఖ యింక అవల్లంకంగా ప్రపత్రించినాదని వల్లెల్లో ప్రకటించుటకు మాకే విన్నగున్నది. ఇప్పటికైనా చందా పంపించవలసిందిగా కోరుతున్నాము. —వల్లెల్లోకారి.

బెంగాల్ సమస్య:

బెంగాల్ విభజనమీద దేశంలో, ముఖ్యంగా ఆ రాష్ట్రంలో తర్జనభర్తనలు జరుగుతున్నాయి. బెంగాల్ ను విభజించుట వర్యవ్యక్తంకా సోషలిస్టు రివల్యూషన్ గా వుందానీ శంకతోన. ప్రధాని నెహ్రూవర్తీయ ఒక విధియాలిచ్చారు. సోషలిస్టు రివల్యూషన్ యీ మాయులుంటి. (1) యిండివిరంబితే ప్రత్యేక నియోజక వర్గాలగానుండా హిందూ ముస్లిములకు సంయుక్త నియోజకవర్గాలు ఆమలుజరుపవలసి (2) వయోజనులందరికీ డిటికే ఆదికాలములుంటి (3) శాసనసభలో హిందువులు ముస్లిముల సమానంగా వుంటారు. (4) ప్రధానమంత్రి ముస్లిముల కాంతి రక్షణకామంకల హిందువులెంటారు. (5) పుట్టో గాని సమానంగావుంటాయి. (6) 18 మంది ముస్లిములు, 14 మంది హిందువులుగల ఒకవంతు ఒక రాజ్యాంగాన్ని తయారుచేస్తారు. యిది అముల్లకీ వచ్చేకోపుగా ఒక తాత్కాలిక మంత్రివర్గము ఆదికారంకోకీ వస్తుంటి. కానీ యిది ఏంకవరకు వురయిలా ఆమోదించాలో తెలియదు. ఇది వల్లెల్లో ఒక మని, దీనికి హిందువులు సమ్మతించవలసి కామప్రసాద్ ముఖ్యంగా ప్రకటించారు. సింధురాష్ట్రం:

సింధురాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు జోయల్ రామ్ గిద్దానీ అఖిలదారక కాంగ్రెస్ కుదేసిన విల్లెల్లో జనాభా అన్నా కొత్తవారముజట్టి కాంగ్రెస్ మతక మారు దారణరాజ్యాంగ పరిస్థితిని పరిశీలించానని, కాంగ్రెస్ ప్రకటనాంకమైన అణుంబి దారణావనిది గురించే బట్టుబంటో వుండవలసిందని, దీనిని ఆలోచిస్తాడట. —దీనికోరవ 8-వ పేజీలో.

చేనేత వేతన కంట్రోలు నష్టదాయకం

నెల్లూరుజిల్లాలో చేనేత కాంగ్రెస్ నాయకుల పర్యటన

రాష్ట్ర చేనేతకాంగ్రెస్ ప్రధాన కార్యదర్శి ప్రగడ కోలయ్య, అక్కం కోలయ్య ప్రభుత్వం యీనెం 7 తేదీనుంచి 13 తేదీ వరకు నెల్లూరుజిల్లాలో పర్యటించిరి. వారిపునవ్యాసాం, తీర్మానాంసారాంశము: "ప్రభుత్వము ప్రవేశపెట్టిన చేనేత మజూరి తండ్రియిదిరావము చేనేతపారిశ్రామికంక, చేనేత పరిశ్రమకు నష్టదాయకమయిన ప్రభుత్వంవారు దీని తిండుతున్నటుం చేనేత ఇల్లంకరంక తగ్గించుటకు గాను, రాష్ట్రములోగల కీలకీం చేతిమగ్గులను సహకార సంఘాలలో చేర్చి సూచి, చేనేత వస్త్ర వ్యాపారములోగల సుద్య వర్తకులకు వారి లాభాలకు స్వచ్ఛిరేప్పి, మారు సరఫరాను హెచ్చించి చేనేత వస్త్రాల వ్యాపారమును సహకారసంఘాల వరం చేయవలెను, మజూరి విధియ సంఘాలవల్ల స్థాపించు ఇన్ఫ్రాస్ట్రక్చర్ నియోజకము వలన, ఒకే దారిపారిశ్రామికం క్రమపరిశ్రమ, స్థాపించు

వుద్యోగులకు తీర. కలకత్తా ముంత్రింక, లంకముంత్రింక సంపూర్ణంగా హరించ బడిగంబు. ఆయాప్రాంతం ప్రజల ఆభియంకంక. ఆవకలాంకం అనుగుణ్యంగాను, విద్య సూతనంగాను, ఇట్లు తయారుచేయగల సంపూర్ణ స్వేచ్ఛ పారిశ్రామికంక చేతులందింబట్టి, యిప్పటి వరకు ఆడుచిదేశి, యిటు వ్యదేశి మిల్లులల్లంబోటివి కట్టుకొంటూ పరిశ్రమ ప్రతిభివృద్ధింక సంకలించింది. మజూరి కంట్రోలులో యీవున్న ఒక్కసదివె శాశముకూడా రద్దయి, పరిశ్రమ పతనమవుతుంది. ప్రజలకు ఇట్లనేకం. దానిమీద, ఆన్నవస్త్రం కాటకంనుండి ప్రజలకు రక్షించవలసియింబు సున కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం కామజననిస్తున్న తప్పిపు తను దేశ. చేనేతకాంగ్రెస్ ముదిస్తున్న రాజదాంబునదీది, వస్త్రకాలక్యా తగ్గించి, ప్రజలకు అవసరమైన ఇట్లంక సక్రమమైన రరంక అందించుట వూరూకో వాలి." —మాది

శ్రీవెన్ ఆర్ట్స్
తలనూనె
శ్రీవెన్ ఆర్ట్స్ పర్ఫ్యుమరీ వర్క్స్
గారు దల్లమునాని
సింధుని

MANUFACTURERS SRIVIS PERFUMERY WORKS,
S. VISWANADHAM & Co., 44, BUNDER ST., G.T. MADRAS.

కామినియా నూనె (04555)

రోజులకు మెదడుకు అద్భుతమైన శాస్త్రోక్తమగు తలనూనె.

వెంట్రుకలు తిరిపోవుటకు వివారించును. తలను మెదడును చల్లపరచి, వెంట్రుకల మొదళ్లను గట్టిపరచును. రోజులకు అందమును కొందిరి కలిగించి సుగంధ పరిమళము వలన మనమును సౌఖ్యమునంగి తృప్తిపరచును.



ఓటో దిల్ బహార్ (04555)



ఆకర్షణీయమును ప్రజానురంజకమునగు ఈ వాసనద్రవ్యమును వాడుకొని మీరును మీ సహవాసులును ఆనందమునొందుదు.

సువాసన నొసగుటయందు అసమాన ప్రఖ్యాతిని చిరకాలమునుండి గడించుచున్న యీ వాసన ద్రవ్యమును కొన్నిటొట్లు మీ చేరుమాట పై చల్లుకొనినచో చుట్టు ప్రక్కలన్ని యును మును మనోహర వాసనను వెదకల్లును.

శుభ్రమైన, అత్యుత్తమమైన సబ్బులు.

Agents—Anglo-Indian Drug & Chemical Co. BOMBAY 2.

పాత్రుడుగారి బాల సంజీవిని (Regd.)

పిల్లల తివర్ & స్టీక్ వ్యాధులను నివారించును

డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్య పాత్రుడు అండ్ బ్రదర్,

11, దక్షిణచాందీరి, మైలాపూరు, మదరాసు.

కుంభకోణము క్రాంతి: 1, సారంగపాటికోవిం, తూర్పువీధి, తిరుచినాపల్లి క్రాంతి: 16, వుగళియప్పవీధి, తెప్పకుళం, P. O. అన్ని మందుల పాపులలోను దొరకును.

శాస్త్రీయమైన భృంగామలకతైలం

కల్పాశ్రమము :: నెల్లూరు



విటా - ఆశోక

స్త్రీలపాలిటి వరప్రసాదిని

శ్వేత రక్తప్రదరము, ఋతుభూలలు, ఋతుబద్ధము, నడుమునొప్పి, చిద్రలేకుండుట లంఘనము, మొదలగు గర్భాకయవ్యాధుల పోగొట్టి బానికొకగా పనిచేయును. వెల సీసా రు 2-8-0.

సి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్స్ ట్రాంకురోడ్డు-నెల్లూరు.

బొంబాయి నుండి మరల వచ్చారు

మూలవ్యాధి, భగవదరాధకు ఆపరేషన్ లేకుండా చికిత్స చేయబడును.

మైల్సు స్పెషలిస్టు డా॥ ధనంజయనాయుడు శిబిరంవారివీధి - - - - - నెల్లూరు.

వెంకటగిరి ఎస్టేటులో

బంజరు భూములను, సాముదాయక భూములను, పట్టా లకిస్తున్నారు. రైతులపైన భూములలోని సర్వేయిజాపాలను పరాయి వాళ్ళకు అంటగడుతున్నారు కట్టకొందపల్లె చెరువును రాణిగారిపేర పట్టావేసి స్వంతకమతంక్రింద ప్రీమియముకు అమ్ముజూపుతున్నారు. వీటిని తక్షణం అరికట్టవలెను. —తుమాటి కృష్ణమూర్తి.

అనాదీనముల దబ్బుగొంది పట్టాకిస్తున్నారు మోసాదులపాత్రుల వీటిపాకుడంయ్యే ప్రదేశములో పనిచేసిన పట్టావేంకటం పదిహారులు ఆమ్ము యింటులవలన వెంకటగిరి రాజాగారి దిప్పి మాగాణి భూములమీద పనిచేసి, యెట్లా జమీందారుల అంబిపురోజుల రామ స్వేచి గనుక యిక యంతకంటె అవకాశము దొరకనది శ్రీవాడు తెలుసుకొన్నవారై రోజుకుర కొంగవలె రైతులు మనలను యెట్లా మంచివారని తలచుటలేదు గనుక, రైతులమీద మనమెందుకు దయ చూపవలె, రైతులమాత్రం యెందుకు దాగు పడవలె, అని తండ్రి దీపము వుండగానే యెట్లు చక్కబరచుకొనుటకు ప్రయత్నించుట, యేమంత విచిత్రమైన విషయముగాదు. యిప్పుడు వారికి చక్కని మార్గములు, వారి చూపునకు నమీవములోనే అరిసుంధముగా లభించి అనాదీనములు పొరంబోతులు వారివ్వంక భూముల క్రింద జమకట్టి రేట్లుఅనే పేరుతో ప్రత్యక్షముగా యేమెందాలో అమ్ముకముచేయుటకు నమకట్టినారు సర్వేయిజాపాలు మావేనంటున్నారు.

రట్టువిల్లువచ్చేలోపల రైతులయింప తెగుకున్నది, ఒక్కొక్కటి ప్రజాపయోగమైనదేమైనను, అది పచ్చిలోగా దానివలన ఉపకారమునకంటె అవకారమే యెక్కువగా వలెనంటుండు మనకు కొత్తగాదు. కారదాదియై యెందుకొరకు యేర్పడినచో దాని పనిత్రమైన ఉద్దేశమునే విడద్రముగా (కార్యవివాహానినే దమునకు మారుగా పనిచేయవలెనట్లు దాడుంకకైతం పనిచూసల సంకల్పి యెక్కువ కాలవైద్యమునే దాంకితపెట్టు. నేను జమీందారిరట్టు విల్లువ్యాధి రైతులకు కష్టములు మితిమీరుచున్నవి. యాదియై పచ్చిలోగా కొవంపిన కర్మకాండ పూర్తియైనచో "పిల్లవాడు దానిలో పడినప్పుడు చచ్చెన్నవారి వర్సినవారి పరి" వుండగంధని చెప్పట అతియోక్తికాదు. సాధ్యమైనంతకర్మలో యేవిధముగానైనా జమీందారుల దబ్బుగొంటులకు పొందెయిస్తుంది. చెరువును స్వంతభూమిక్రింద అమ్ముకుంటున్నారు, కట్టకొందిపల్లె చెరువులోట్టువారివ్వంకభూమి క్రిందజమకట్టి వెలం వేయగలంబులున్నారు. పుమాయ య 200 లకుపైకి పక్షివములాంటి భూమికుండు కాకూర్చి రాజాగారు యిదివరలో తమస్వాధీనములో యుండిన దని, యిప్పుడు వెంకటగిరివారు మాస్వాధీనముని యెవరికివారి అమ్ముజూచి, రైతులను కొద్దుపాటుచేసి వారుమాత్రం అంటగడుతున్నారు. అమాయకరైతుల పేర లో దబ్బుకుదబ్బు భూమికిభూమిలేకండా నష్టపడ్డారు. యిప్పుడు ప్రస్తుతం అరెడువు మహారాజి గారిపేర పట్టావేసుట రాజాగారిస్వంతకమతంక్రింద పా గ గు రు స్ప ది. పిల్ల పిల్లపోరు పిల్లలిచ్చెను సామెకప్రకారం ఆ యనాదీనములనంతా ప్రభుత్వము తీసుకొని తక్షణమేదరలకు పట్టాంకీర్పించుప్రయత్నముచేయుట లాభముఖ్యము యిప్పుడు వారు దబ్బునేకరించే నాటకాన్ని అరికట్టి యేవరిదబ్బు వారికి వాసనుచేయునట్లు వెంటనే చర్యతీసుకొనుట అంతకంటె ముఖ్యము.

ఒకరైతు స్వాధీనములో యుండు పట్టాభూములను రైతులహక్కు. అను మి ప్ల తో అనాదీనముల క్రింద వారి ల్యాండు రిజిస్టరులో నమూదు చేయుట అట్టి భూములుగూడా తమ స్వంతభూములని రాజా గారు చెప్పుచున్నారు. పూర్వము ఈ భూములకొరకు యేవిధముగా జరుగుచుండినచో గని రాజాగారి సర్వే నెంబరుగాని విస్తీర్ణముగాని తలా, కోక, అనునది రికయే కరణములు పెట్టినదికాక కట్టకొరంవల్ల కనుచూపు కొరకు వలన గొట్టుఅను పేరుతో వ్యవహారంప దుచుచు వచ్చినది. ఆగొట్టు అనునదిగూడా ఒక్కొక్క రీతిగా య, 3.0 య, 3.12 య, 3.50 య, 4.0 యారీతిగా వున్నదేగాని నరేయైన కొరకు దానికి లేదు అందువల్ల పూర్వము యివ్వబడిన పట్టాలోని అంతెంకును యిప్పటి సర్వేకొరంకకు యేలాటి సంబంధములేక ప్రతిఒక్క పట్టామీద కొల్ల హెచ్చిక మేర్పడడము పరిపాటియైనది. దీని నారాధముగా దీసుకొని మేముయిచ్చిన పట్టాలోని అంతెంకంటె యెక్కువయింక భూమిమీద రైతుకు యేలాటి అధికారము లేదని జమీందారుల చెప్పుచు విచిత్రమైన నాటకానికి నాంబరినారు. యిందులో యింకొక విశేషములందు. కర్మములాంటి యెవరి నైనా వారి పట్టా, కొల్ల హెచ్చికకు మారుగా విస్తీర్ణము తగ్గుదలే వుండెనా అట్టి పట్టాలకు వారు, జవాబు చెప్పవలసిన దార్యక యి-తమాత్రములేదట కాదంటే కొంతప్రకారం శిస్తుమాత్రం తగ్గింపు చేస్తారట—

రక్షణవర్గ అవసరము. అసలే పచ్చికొరకు, అందులో గారికాం, ఇప్పు డి కే చిచ్చురగుల్కొన్నది. రైతులు ఒకరిభూమికి మరియొకరుపోకుండా కట్టడాలులో యుండగలిగినను జమీందారులు వుండనిచ్చుటలేదు, యెచ్చజనుంబియో మరియొక పూరివారివైనారప్పించి వారిచేత నాటక చూడించుచున్నారు. గనుక యిట్టికరణములో ప్రభుత్వమువారు జమీందారిరట్టు విల్లుకొరకే వేరయింక దక వెంటనే వేలముగములను అరికట్టవలెను. లేది యెడల జమీందారిరైతులు దుస్థితిలోపడిపోగలరు.

సర్వే హెచ్చికభూములను యివరులకు పట్టాకిస్తున్నారు. యిట్టి పరస్పికం నారాధముగా దీసుకొని ఒకరి కొకరి కొరకును పరోధముగాయుండు రైతుల మధ్య విషదీజమునాటి ఒకరి స్వాధీనములో యుండు భూముల, అనాదీనము కొల్ల హెచ్చికంక మేరలో మరయొకరికి, అంటగట్టి, పుచ్చలముగా రేట్లు అనే పేరుతో దబ్బుగొండి జాల్లముమీదవేసి తమాషా చూచుటలో త్రిటివవారికంటె మిన్నగా పనిచేయుటకు తలపడ్డారు. ఈ జాల్లము అప్పుడే రైతులకుగూడా పోకివది. ఈ నాటకము ప్రతిఒక్క రైతుకు గలమై గుండెకు తగులుకొనుటలో ఏలాటి సందేహము లేదు.

రాయలచెరువు ఫిర్యా హురిజన మహాసభ. 18.5.47 తేది కమతం. వయ్యుటంగారి అర్యక్షి తనక్రింద జరిగెను. తిమ్మరాజుపల్లి హరిజనవాద నుండి కమతం వయ్యుటం, శ్రీ దీక్ష గురువారంగల్ల నాయకత్వంక్రింద వేంకొంది వనప్రభులు, హరిజనులు గొప్ప ఉత్సవంగా జయజరేరి. వెలుశైలాళ్ళ కమ్మవల్లెమీద పోవనియొండగా ఆ గ్రామవాసులైన తిమ్మనాడు 15 మంది దారిలో ఆర్డెగిరిరి. అందులో అర్ధము కత్తులచేతబాని దుర్భాషలాడుచు దొర్లవ్యము చేయుటకు యిచ్చించిరి. కాని ఉత్సవం కాంతముగా వెనుకకు మరలి వేరొక దారిని సలా స్థలం చేరింది. మహాసభను శ్రీ దీక్ష గురువారంగారు ప్రాంం ఢించినారు. వయ్యుటంగారి అర్యక్షివన్యన మిచ్చిరి. హరిజనుల అభివృద్ధికి అనేక తిర్మానాలు ఏకగ్రీవ ముగ ఆహారించెను. గ్రామముం దొర్లవ్యముగురించి ప్రభుత్వము వారికి రిపోర్టులు యివ్వబడియున్నవి. —చూ. పి.

నల్లూరు ఎంబ్లెట్టు

విమర్శకుడు

రాష్ట్రవేకరణ:- ఏప్రిల్ 1 తేదీ ముందు కోతయిన పరిస్థితి. మొత్తం పంట 15 తేదీ లోపం విక్రయించవలసింది. యితర రాష్ట్రం కోతయిన 2 మాసాలలో విక్రయించవలసింది. నాకెల్లా ప్రత్యేకములో కోతయిన 1 క్లి మాసములోపం విక్రయించవలసింది. కర్ణాటక ఏప్రిల్ 26 తేదీ తర్వాత గెజిట్ ప్రచురించినట్లు. ఆ ప్రకారం రైతులకు విక్రయించవలసిన కర్ణాటక, తిలక వస్త్రముల అవసరమును గూడ పోలివనకామునో యాత్రోని ఎల్లెక్కోరిగా రాష్ట్రం వేకరణమైనది. కోతయిన ప్రాధమిక, కొమరిక, అగిడిపిపేల, సింగపేల, అల్లూరు, యనుకవల్లి, కామేగుంట, చోకవల్లి, బాపిళ్ళ, దిన్నె, దొడ్డిగుంట, రామవల్లి, వాల్మీకి, పూలకూరు, మునివల్లి, వేగూరు, మోడేగుంట, రేగుంటపాడు, యవమడుగు, బిచ్చ, ఇనుకపాళె మున్నగు ప్రదేశాలలో వీరు వెళ్ళవలెంటే రైతుల రాష్ట్రం విడుదలవేస్తున్నారని ఒక్కోచోట రోమాత్రం ఒకరైతు యవ్వను తరవ్వకం చేసిన 15 పుట్ల తిలక వస్త్రములతో స్వాధీనమై కొన్నాడు. తక్కిన ఎక్కడ స్వాధీనమైతే కొంతాన రైతుల వారంబలాది యచ్చేకారు. వస్త్రములతో స్వాధీనమైతే 15 పుట్లకూత్రం రు. 128-4-8 య తగ్గించబడ్డది. అంతే మిట్టతేరా కండ్లారేలు రు. 158-14-5 య, నీకేతే వట్టి 1 కి రు. 8-8-10 య తగ్గిపోయింది. కావున రైతులకి గమనించవలెను.

యద్విదగ్గర యవకపాళెతో కర్ణాటక యద్వి రాష్ట్రాన్ని స్వాధీనమైతే కొన్నాడుగని. అయితే వాటిగూడ తరవ్వకం చేసిన యచ్చేకారు.

రాష్ట్రవేకరణ వివరం.

జనవరి	582	టన్నులు
ఫిబ్రవరి	4603	..
మార్చి	5185	..
ఏప్రిల్	8532	..

వేకరణచేయబడిన మేలో ఎక్కడ వుంటుంది.

రాష్ట్రం పరాయిలో ప్రాథమిక చూడవలసి ప్రత్యేకంగా పోలివని వివరించిన వేకారు.

అల్లూరులో 1 నవంబర్ 1947 నుండి 2 హె. కా. 10 మంది కానిస్టేబులున్నా -

వెంకటాచలంకో 1 నవంబర్ 1947 నుండి 2 హె. కా. 10 మంది కానిస్టేబులున్నా -

సంగంకో 1 హె. కా. 4 గురు కానిస్టేబులు యియమించారు.

రేషన్ కార్డు:- 25-5-47 నుండి 10 లోను లకు కార్డులవారింది. అంటే 4 1/8 చలాకు లన్నమాట. అనగా నెం. 1 కి 8 లో 4 చలాకు లియ్యం వాడవలెను. సంవత్సరమునకు 3 హె. 25 కేర్ల వట్ల వాడవలెను. లోగ పట్టణ ఇవ్వ బద్దవారుగూడా ప్రాథమిక దిగుమతి చేసుకోవాలని రేషన్ కార్డుల అవసరము తెలుసుకున్నారు.

గ్రామసంఘాల:- అల్లూరు, కావలి, కోపూరు గ్రామసంఘాలను సర్పంచి చేసి ఆయదికారము పంచాయతీలకు అప్పగించారు.

అల్లూరు గ్రామమునుండి చాలా రాష్ట్రం డిక్లూరేషన్ తర్వాత హైదరాబాదుకు పోతుందినది. ఎగుమతి పోతుందిన కొంత రాష్ట్రాన్ని ఉప్పుకాంబలో వట్ల ఉన్నట్లుగూడా తెలుస్తుంది. అల్లూరు ప్రెసిడెంటు లున్న రామకృష్ణారెడ్డిగారు రాష్ట్రవేకరణకు వ్యతిరేక ప్రచారం చేస్తున్నాడనేదిగూడా ఒక కారణము.

మోటారు రోడ్ యూనియన్:- వెంకట యూనియన్ లకి సెక్రటరీగా వుండిన పలాంపా హెల్ యాడినం సతీయినార్యునిలో నూతనపాటు ఉద్యోగంలో చేరినాడు. అది వ్యక్తిగతంగా అతనికి సంబంధించి వది. ఇక వారు యూనియన్ సంబంధం పెట్టుకోవ దం యజమాని కేమర్లమోతుందిగాని. పర్యవేక్షక మార్గంగా. కావున పలాంపా హెల్ యూనియన్ సంబంధం పెట్టుకోవద్దని మానంపో.

య. పి. యన్. కార్మికుల సమ్మెకోటిమందిచ్చా దు. ప్రభుత్వంలో మాట్లాడి ఏదైనా పరిశోధనలకు పీఠికాలో సమ్మెలు చేయవద్దు. విధిలేనప్పుడు తప్ప యీ ప్రాంతాన్ని ప్రయోగించవద్దని మా నంపో.

రెవెన్యూ కమిషన్:- సీక. అనూరు పోలీసులు ముఖ్యోపాధ్యక్షులు జరిగింది. కావలి వల్ల టారిఫాలు. మాధ్యమిక కాలంలో దునికరంగా పాదము. కొత్త పట్టణముల కొంతటి దునికర పోవచ్చుగాని, వీరు వ్యవసాయాధారం. వేళ్ళవారు దీన్ని ప్రోత్సహించడం కావలెను.

వీటి ముఖ్యోపాధ్యక్షులు రాష్ట్రముగూడా జరిగింది. అందరితోపాటు మామగూడా దునికరలేవే ప్రా ర్యంగా అప్పించుకు తీసుంచాలి.

1 తేదీ కోపూరులో. సర్పంచి కృష్ణారెడ్డిగారు కుమార్తె వివాహసందర్భంలో తిరువాన్కూరు పోవడం క్రయం చే ప్రసన్నమైన తరవ్వకం వుంటుంది.

కాగ్లంపాడు హరికథ:- న్యూఢిల్లీ జిల్లా కోరం దరామరెడ్డిగారి కర్మచర వంద్యులో 28 రాత్రి గుడివాడ వస్త్రవ్యయ మోపడం గూడ అనే నింపాడ్రీ బసవ లింగాధారిగా (ప్రొవీషనరీ) రక్షణ కఠిన పాఠశాలను గూడా కాలేషన్ చేశారు. అది మానవంకత అనేదికంటే జాతీయకథ లంటే ఒకవిధంగా బాగుంటుంది. తనకు యిప్పుడు ప్రాముఖ్యమిచ్చి ఇతర విషయాలు ఉపాసాగా వుంటే బాగుంటేది. ఉత్తరాదివారి కథలలో న్యూఢిల్లీ ము. అనియములుండడం ప్రత్యేక విశేషక పాటల పాఠశాలనున్నా నున్నది. కొంచెం వ్యవహార తగ్గిస్తే బహుశాగా రాజీవుంది. మొత్తం కలిపి పాఠశాలనున్నా బాగా జరిగింది వస్త్రాని పాఠశాలనున్నాలో గతేండ్లకు సీకేకప్పుయితర వరంబెకగానినన్న రసములలో వద్యాలు. అభివయం ప్రత్యేక గమనియ్యంగా వుంది. ఆ రసానుకుటి ఎక్కడ అక్కడింది. మా రాజుపా హెల్ ఒకే రే లొట్లకగొట్టాడు.

అవీ-ఇవీ. వెల్లూరు వనక హాజువారి ఎల్లెక్కో రీగలు ఏదీవరంకు పోవుటకు అనకట్లవల్ల ఆ ప్రక్క యీ ప్రక్క రెండు స్టాండాలు అదీ తీగలు వేయబోతున్నా రు. ఎప్పుడైనా తీగలు తగ్గినప్పుడు అనకట్లమీద వదిలే ప్రమాణికం ప్రమాణిమోసాని నాడయం.

కొనుకూరులో జరిగిన హిందూ మహామ్మదీయ గలాటాలో దెబ్బలవల్ల అనువల్లకో 1 వ్యక్తి మర డించారు. కొందరికి దెబ్బలు. యీ సందర్భంలో కొందరిని అరెస్టుచేశారు.

వెల్లూరు వెల్లెఅనువల్లకో ఆశ్రయ కార్మికుల ఇన్స్టిట్యూ ఆహారాల్లో కల్పిస్తున్నట్లు వార్తలు వున్నవి కోపూరు వెంకయ్య అనే వ్యక్తికి 22 తేదీ అనరేషన్ చేశారు. 28 తేదీ వారవారు కంపులెట్టారే, దార్లక గల్లవారి పరామర్శ తగ్గువని ప్రాస్తున్నారు.

అధికారంతా ప్రకాశవకుని ధానికవలెను. అందుకోటి అనువల్ల ఉద్యోగులు ప్రజలకు వేవ చేసే పారమార్థికవారసు నేర్చుకొని బహిశకార కులు కావలెనని మా యిప్రాముం.

వెల్లూరు హరిజనబాదర హార్డుకో చేరవలెనని విద్యార్థులు లా. 16 సా. హార్డుకు చేరవలెను. 8, 4, 5 పాఠశాల విద్యార్థులకు మాత్రమే ప్రవేశార్థక. మాదిగవారిని మెట్టవ చేర్చుకుంటారు.

గూడూరు దీవికా యూనియన్ మహాసభ. వార్షిక కౌన్సిలం, గూడూరు రాజీమునర. తిలకవల్ల వంద తే 8-8-47 న గూడూరులో జరుగును.

ప్రకాశంగారి కుటుంబం

1.వ వేక కారక

ప్రకాశంగారి కుటుంబం చేస్తున్న వే. ఇంతెండుకు మొన్న రాజేంద్రరాజు వచ్చినప్పుడు వీరిమీటింగు గల్పాగూడా వంతుం శిష్యుగారికి జోష్యమున్న దనే తెలుస్తున్నది.

వెల్లూరు తిలకలో గోపాలరెడ్డిగారి వర్కలవ సంద ర్భంలోను, కళా వెంకట్రావుగారి ప్రయోజనం దర్భం లోను జరిగిన విషయాలు ప్రాథమికం అందరికీ గలవు.

ప్రకాశంగారి కుటుంబం 1 తేదీ రాత్రి వెల్లూరు వచ్చారు. తన శిష్యుగారిలో మాట్లాడారు. 8 తేదీ ఉదయం రావువయ్య ప్రవృత్తులను తీసికొని కోపూరుకు పోయినారు. అక్కడనుండి అల్లూరుకు పోయి లున్న రామకృష్ణారెడ్డిగారిని తనకూడో మెక్కించు కొని కావలికిపోయి అక్కడ ప్రముదగతాలో మాట్లాడి రావువయ్య, రామకృష్ణారెడ్డిగారిని అక్కడనుండి తాను ఉత్తరం వెళ్లినారు.

ఆ మకనాడు 8 తేదీ గోపాలరెడ్డిగారి వర్కల వలో వంతులు ముందులో పోయినప్పుడు కోపూరు, అల్లూరు, కావలి, యీ మూడులో ప్రమాత్రం గల్పా జరిగింది. గోపాలరెడ్డి వర్కలించిన తక్కిన ప్రదేశాలలో అతంద దీనికంటే పాపముగా వచ్చారు. ప్రహ్లాదమైన సత్యం నన్నానాడు జరిగినవి.

ఈ మూడు లోట్లగూడా గల్పా చేసినవారెవరో తెలుసా? కోపూరులో బహుశా గ్రెస్ సంఘం చేసే కార్యక్రమం, అల్లూరులో కార్యక్రమం అనే వారు. కావలిలో కాలాకాలా గ్రెస్ పెర్లలు, యీ గల్పాకు కారకులు. కావలిలో గల్పాచేసినవారు రాష్ట్ర కార్యక్రమ సమితి. దారకార్యక్రమ సమితి అయిన లున్న రామకృష్ణారెడ్డిగారు ఆహారంలో తప్పావేసి కూర్చోవచ్చున్నారు. అల్లూరులో గల్పా చేసినవారు గాని, కావలిలో గల్పాచేసినవారుగాని, రామకృష్ణారెడ్డిగారి మిత్రులందరూ. అల్లూరులో గల్పాచేసిన కర్నాట వీరికోగూడా కొంతటి కావలికి వందారు.

ఈ గల్పా జరిగిన ముదూడు ప్రకాశంగారి కుటుంబం కుటుంబం కావలి, అల్లూరు, కోపూరులకు వచ్చి తన శిష్యుగారిలో సందానిం చేశాడు.

ఈ విషయంపై గమనిస్తే, యిది యెవరి ప్రోత్సా హంతో జరుగుతున్నదో, ఎందుకు జరుగుతున్నదో తను కర్ణమోతుంది. ప్రకాశంగారి నన్నాహామం తా ముందు జరుగబోయ్యే ఎల్లెక్కోను ధ్యానంలో పెట్టుకొని చేస్తున్నాడని నేన. లాను.

రెవెన్యూ మంత్రి కళా వెంకట్రావుగారు 18 తేదీ గూడూరు ముందు గోదావరి తీరాడు వెళ్లకుండాగా 18 రాత్రి గూడూరు వేషములో కుంటురుకొండకు గల్పాచేశారు. ఇందులో కోపూరునుండి వచ్చిన ఒక ముఖ్యవ్యక్తి, గూడూరు లా. కార్యక్రమం వ్యక్తి వీళ్లు ప్రధానులు. వీరు వెల్లూరు తిలక ఆర్గని కళామాత్యులు. ఇదంతా వంతుల శిష్యుగారిమే.

ఇదంతా చూస్తుంటే, వంతుల జీవితచరిత్రలో రాజ మంత్రి ఆధ్యాయం జ్ఞానకానికి వస్తున్నది.

కాని ప్రజలు ఒకటిగమనించవలెను. నేడు దేశం లో వున్న బంధుసంస్థ, ముఖ్య సంస్థ కార్యక్రమం వున్నది. దీనినాయకులు గాంధీ మహాత్ముడు. నేడు దేశం క్షిప్రవర్ధితులలో వున్నది. ప్రజలలో కట్టుబాటు. ప్రమోక్షణ అక్కర అవసరం. కావున కార్యక్రమ సంస్థను బంధురని దేశాన్ని ఉపద్రవం నుండి తప్పించి స్వాతంత్ర్యవాదులు వీరు వంతుల యీ తిరుణ ములో అహింసా నిర్ధారణ కట్టుబడియున్న యీ సంస్థను స్వార్థర్యుష్టితో వ్యర్థంకోసం బలిచెట్టక. దేశ బిక్కరకు కృషి చేయవలసినదిగా కోరుతున్నాను.

రెవెన్యూ మంత్రి కళా వెంకట్రావుగారు 18 తేదీ గూడూరు ముందు గోదావరి తీరాడు వెళ్లకుండాగా 18 రాత్రి గూడూరు వేషములో కుంటురుకొండకు గల్పాచేశారు. ఇందులో కోపూరునుండి వచ్చిన ఒక ముఖ్యవ్యక్తి, గూడూరు లా. కార్యక్రమం వ్యక్తి వీళ్లు ప్రధానులు. వీరు వెల్లూరు తిలక ఆర్గని కళామాత్యులు. ఇదంతా వంతుల శిష్యుగారిమే.

ఇదంతా చూస్తుంటే, వంతుల జీవితచరిత్రలో రాజ మంత్రి ఆధ్యాయం జ్ఞానకానికి వస్తున్నది.

కాని ప్రజలు ఒకటిగమనించవలెను. నేడు దేశం లో వున్న బంధుసంస్థ, ముఖ్య సంస్థ కార్యక్రమం వున్నది. దీనినాయకులు గాంధీ మహాత్ముడు. నేడు దేశం క్షిప్రవర్ధితులలో వున్నది. ప్రజలలో కట్టుబాటు. ప్రమోక్షణ అక్కర అవసరం. కావున కార్యక్రమ సంస్థను బంధురని దేశాన్ని ఉపద్రవం నుండి తప్పించి స్వాతంత్ర్యవాదులు వీరు వంతుల యీ తిరుణ ములో అహింసా నిర్ధారణ కట్టుబడియున్న యీ సంస్థను స్వార్థర్యుష్టితో వ్యర్థంకోసం బలిచెట్టక. దేశ బిక్కరకు కృషి చేయవలసినదిగా కోరుతున్నాను.

ఇదంతా చూస్తుంటే, వంతుల జీవితచరిత్రలో రాజ మంత్రి ఆధ్యాయం జ్ఞానకానికి వస్తున్నది.

కాని ప్రజలు ఒకటిగమనించవలెను. నేడు దేశం లో వున్న బంధుసంస్థ, ముఖ్య సంస్థ కార్యక్రమం వున్నది. దీనినాయకులు గాంధీ మహాత్ముడు. నేడు దేశం క్షిప్రవర్ధితులలో వున్నది. ప్రజలలో కట్టుబాటు. ప్రమోక్షణ అక్కర అవసరం. కావున కార్యక్రమ సంస్థను బంధురని దేశాన్ని ఉపద్రవం నుండి తప్పించి స్వాతంత్ర్యవాదులు వీరు వంతుల యీ తిరుణ ములో అహింసా నిర్ధారణ కట్టుబడియున్న యీ సంస్థను స్వార్థర్యుష్టితో వ్యర్థంకోసం బలిచెట్టక. దేశ బిక్కరకు కృషి చేయవలసినదిగా కోరుతున్నాను.

జమీనరైతు భవన నిర్మాణ నిధి.

అస్తికి ప్రస్తుతీకరణ రిజిస్టరు చేసి 1948 జన వరి నుండి ప్రస్తుత అప్పగించబడినది.

ఈనూత్న భవనము కొనుగోలు చేయ బడి 30-4-47 తేదీన విక్రయవక్రం రిజిస్టరు కూడా అయినది.

దాక రెల్లూరు సాయపడి కర్నాటోనే 'జమీన రైతు'ను యువముక్తను చేయవలెనని ప్రార్థిస్తున్నాను.

వెల్లూరు వెంకట్రావు గారు, మేనేజింగ్ ఎడిటర్.

కళా వెంకట్రావుగారి దాక వాయిదాపడ్డది.

రివెన్యూ మంత్రి కళా వెంకట్రావుగారు లా. 4 తేదీ వెంకటగిరికి వచ్చినట్లు యివరకు ప్రకటించబడి యుండెను.

24 తేదీ కోటపోలాటలో సమావేశమైన వెల్లూరు తిలక జమీనరైతు సంఘకార్యవర్గమువారు 4 తేదీ వారికి వ్యవధి తగ్గువగా వున్నది తెలిసినందున వారి రాకను వాయిదాచేసిరి. వారిలో సంప్రదింప కరువార తిరుగ కార్యక్రమ మేర్పరచబడును.

ఆజోద్ హింద్ సేవాదళ శిక్షణ శిబిరము

వెల్లూరు లా. పాపిరెడ్డిపాలెంలో

ఈశ్రీమం శిబిర ప్రారంభోత్సవము తే 7-8-47 ది మంత్రి శ్రీ కళా వెంకట్రావుగారు జరిపినారు. ఈ శిబిరమున రాజీయ ఉపన్యాసములేగాక, మిరిటి రీట్లు, మోటారుకారు, వైకించువుల గుట్టుపుస్తాని తరీకరతేజ దినాసముదాగూడ సేర్పరచబడు. ఇందు చేరవలసిన యువకులు, విద్యార్థులు తే 4-8-47 ది లోగా వెల్లూరుకు రావలయును. ఈ అవకాశమును అన్నివాలాకాలంలో యువకులు బోగొట్టుకోవక ఉపయోగించుకొనెదరని ఆశిస్తున్నాను.

జి. రామచంద్రారెడ్డి, ఆర్గనియన్.

మునిసిపల్ ఎన్నికలకు కాంగ్రెసు అభ్యర్థులు.

ఈ ఎన్నికల లాల్లెలెంలో జరుగుతున్నది. కాంగ్రెసు అభ్యర్థి దరఖస్తులు తే 2-8-47 ది లోగా బహుశా కాంగ్రెసు కార్యదర్శికి చేరవలయును. లోగడ సంవస దరఖస్తులను పునర్విచారణచేసి అభ్యర్థిం ద్రియం జరుగును. — యిది కృష్ణారెడ్డి, వెల్లూరు బహుశా కాంగ్రెసు కార్యదర్శి.

హరిజన దేవాలయ ప్రవేశ చట్టం లా. 2 తేదీ నుండి అమల్లోకి వచ్చింది.

యీ హరిజనులు దేవాలయంలోకి ప్రవేశించను ఎవరు అడ్డగించినా తేకీ ప్రాదు.

పిల్లవాడు కనుపడలేదు

నా కొమారుడు మాతం దాటి వెంకటస్వామి, వయస్సు 28 సంవత్సరములు. ఉమారం కండు. మద్రాసు రామస్వామి సత్రం నుండి తప్పించుకొని పోయినాడు. నలుపువచ్చు. అంతా పోయి, ఒక చెవుకు గూడలో తూలువున్నది. కదిపెట్టి తెలియవరచిన వారికి రు. 15 య దాహమాసం యచ్చేదను. పోజన వగైరా లభ్యులు తరించెదను.

నూతలపాటి సుధానాయుడు, వేపూరు - రామాయవల్లంబోస్టు కందుకూరుకాలా - వెల్లూరు తిలక.

కుష్టు ★ బొల్లి

వగయల మేహమచ్చలు, పెగ, సవాయి, వ్యాధులకు గ్యారంటీ చెరికెచ్చి. వెంటనే క్యాటలాగుకు వ్రాయుడు.

జి. పి. రెడ్డి, ప్రొడ్రయిటరు. బి. రెడ్డి ఆంధ్ర కో. (రిజిస్టర్డ్).

గోపాలపురం తూర్పుగోదావరి జిల్లా. (వయా) తిలక.

ఓనిగిరి తాలూకా పండువు క్రిందుగావుండే కొన్ని కొండలమధ్య రిజర్వాయరు నిర్మిస్తే

30,000 ఎకరాలు నీటిపారుదల కాగలదు

మద్రాసు రాష్ట్రములో ముఖ్యంగా వెంకటగిరి ఎన్డీయూనుండు భూములకు నీటివనరులు కలువ్వల్యము, దీక్షికారణం, జమీందార్ల వర్షక్షయం, నిరాదరణ, అవి వచ్చాయి.

పంజాబులం ప్రభుత్వం 1943 లో జమీందార్లకు విద్యుదంగా నీటివనరులు నిర్మించానే చట్టం అను అలోచన తెచ్చింది. కానీ దానిఫలితం భూస్వామి జమీందార్లకు దానివల్ల పొందిన ప్రయోజన మేమి లేదు. ప్రస్తుతం ప్రజాప్రభుత్వం అధికారంలో వుండుటచేత, జమీందార్లకు పరిష్కరించు అభివృద్ధి చేసే వారిని దాగువరచడం ప్రభుత్వ ప్రధమ కర్తవ్యము. దీనికి తోడు, జమీందారి పాలనక్రిందినున్న ప్రాంత ములోనే కలుపు ఎక్కడోనున్నది. ముఖ్యంగా కంఠిరితాలూకా జమీందారి ప్రాంతములో అహోర పరిష్కరి అర్హత విషయపట్టి దాఖలున్నవి. పైగా ప్రజలం అధిక పరిష్కరిగూడే వచ్చగిరిపోయింది, అది కిన్నును, అధిక వృద్ధులకు వస్త్రాలను తెల్లించి మిక్కిలి నీర సంపాదములో కాంక్షించుచున్నాడు. ఎంతకన్నుచేసినా, ఎంతోవన్ను కొద్ది అగుట చేత, ఆ దాన్నం భూరింతుగూడ దాంక, తినుటకు వాడ మరలా దాన్యమును కొనుక్కోవలసిన పరిస్థితి ఏర్పడినది. రైతులు నీరలగుటచే, దాన్యాన్ని కొనే లేని పరిస్థితులోనున్నాడు. రైతులు తామువీరివిగా వండించి ఇతరులకు విక్రయించునట్టి పరిస్థితిపోయి, వారిచే తాం దాన్యములను కొనుక్కోవలసిన దుస్థితి ఏర్పడినది. దీనికి కారణం దాన్యములను ఎక్కువగా వండించుటకు తగిన, నీటివనరులు లేక పోవుటయే. కనుక ప్రభుత్వం వెంటనే జమీందారి

ప్రాంతములోనుండు రైతుల అభివృద్ధిని కోడతూ వారికి విహాయమునుకొని క్రమం తగని నీటివనరులనుండు వెన్యెంటనే అభివృద్ధిచేయవలెను. వాటిని అభివృద్ధిచేయుటకు క్రమం తగని అవకాశము తీసుకోవలెను. అట్లు తీసికొనినలో, జమీందారి పాలనకు తోడు, రైతులు జుడగ్రస్తులై దాన్యము దొరకక కాటకమునకు ఆహారకాగలండు.

ప్రస్తుతం కంఠిరితాలూకాలోని వెంకటగిరి జమీందారులకు చెందిన మార్కెట్ తాలూకాలో పాలేరువది ప్రవహించుచున్నది. ఇందులోనీటిను 100 కి 1 పాటు గూడ మూడేండ్ల కంటే ఎక్కువకక ప్రవాహములకు వదులంబో కలిసిపోతున్నది. వుడువ క్రిందిగా వుండే కొన్ని కొండలం రెండిటిమధ్యనూ, 1 కి. వర్గాలకు కచ్చితో రిజర్వాయరు నిర్మించిన, 30,000 ఎకరాలు నీటిపారుదల కాగలదు. ఆ జలాశయమునుండి ఇరు వైపుల, ఉత్తరమున ఒకకాల్యయు, దక్షిణమున ఒక కాల్యయుతీసి, నీటిను సంపాదించిన కంఠిరితాలూకా ఆంకయు సుఖించకాగలండు. ఈ నీటివనరులను మును ఏర్పాటుచేయమని ఎంతోకాలానుండి ప్రభుత్వమునకు తెలుపుచున్ననూ, వారు శ్రద్ధతీసికొనలేదు. జమీందారులకు ఈనడుపాయంపిషయం తెలిపెట్టినట్లు లేదు కనుక మద్రాసు ప్రభుత్వం వెంటనే, దీనిని నిర్మిస్తూ ప్రతికించకాలోటాదా, అక్కడి నీటివనరు పాయముం వివరములను ఆయాడివిజన్ల కల్లెక్టర్ల ద్వారాను, కానననమ్యంధ్యాలను తెలిసికొని లోగట్టాలను ముఖేర్పించి, వెంటనే వాటినిర్మాణమునకు పూను కొనుట వారి కర్తవ్యం.

హుళిపాళ్ళ కృష్ణమూర్తి.

కష్టజీవులు

గోపా

నెల్లూరు జిల్లా లేదర్టీవర్లనవ జిల్లా లేదర్టీవర్ల 11 వ వార్షికోత్సవ మహావది 24 తేది నెల్లూరు వైశమంకరమున "జమీందార్లకు" సంపాదకులు శ్రీ పెళ్లూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డిగారవ్యకతత అనుక్రమంగా జరిగింది. మద్రాసుకానన విద్యాపీఠం శ్రీ కమలం వజ్రాంకాను సభను ప్రారంభిస్తూ, రాష్ట్రములోనివ్యక కాబియన్లమ్యం శ్రీ. చ. నిరాళ, నిరాదరణపర్వకుల కనుకోవనియ మని చెప్పాడు.

వెన్నురాష్ట్ర లేదర్టీవర్లనవ గౌరవార్థము శ్రీ పి. సి. రెడ్డిగారు అవసరమైన, విద్యాకాదా నుం శ్రీ లేదర్టీవర్లనవయంలో అనుకన్యంక వేదనాది వృద్ధి మున్నగు సాంస్కృతికములను చేయలేదనియు, ఇంకొకమొట్ట విషయంలో జిల్లా లేదర్టీవర్లనవ విద్య క్షయము చేయుచున్నారనియు, దామ్యును వ్యతిరేకంగా ఉపాధ్యాయులను వచ్చెయించేయడం ఆశ్రమమని, మిగతా 50% డి. డి. కను భానుముకేయవలసని మాట్లాడారు.

శ్రీ కొండ్రాపాటి అధిశాసనం శ్రీ కె. యన సుందరరాజారావుగారు ఉపసభించారు. శ్రీమాణ వెన్నెరంగటి రామయ్యగారు సభలో మాట్లాడడంక ప్రయత్నించగా గందరగోళం లేకగా సభను విడిచి వెళ్ళిపోయారు.

2 వ. 11 వ. ఆవైసనర్వీనుగం డి. వర్లను భాయము చేయవలసని, ప్రారంభికోపాధ్యాయుల వేదనము తు 2 రి. యగా, కుడుపులకైమురు 2 రి. యగా హెచ్చించ వలసని, జిల్లా లేదర్టీ అధ్యయనం బోధుంబో లేదర్ డి. వర్లనవయంకు ప్రాశస్తికమునుచేసెనని, ఏకత్వం వంములేక రాష్ట్ర ప్రారంభికోపాధ్యాయ సంఘం నమ్మేచేయకంపెట్టినవారికో పీకీవియటకు నిర్దంగా సుందరవలసని మున్నగు ముఖ్యతర్వానాంకులేళాను.

సూతన కార్యవర్గం: గౌరవార్థము - శ్రీ పెళ్లూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డి, అధ్యక్షుడు - ఐ. దానం, కార్యదర్శి - ఆర్. సుబ్బయ్య, మరీ ఆకగుడు కార్య వర్గసభ్యులు ఎన్నుకోబడిరి.

నెల్లూరు యునైటెడ్ జమీనుసర్వీస్ సమై 22 తేది శ్రీ పి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారవ్యకతన జరి గిన సర్వనవ్య సమావేశంలో యు. డి. యన, కార్మికులు; ఏకత్వంకరంలేక కడదటిపాంకంగా, ఆ కం పెసి మూనేకమెంటువారు తమ వ్యాయమైన కొర్కెలను 5-8-47 లోపం తీర్చునుం 10-8-47 నుండి వచ్చుచేయ తీర్మానించి ఆనర్వీనుకు సమ్మెనోటిసు జారీచేశారు.

ఏలూరు జాట్ మిట్ట సమ్మె విరమణ వెన్నురాష్ట్ర కార్మిక కమిషనర్ శ్రీ సి. తి. రెడ్డి గారు ఏలూరువెళ్ళి సమ్మెనుసాగిస్తున్న కార్మికులను వసికవెళ్లవలసినదని సలహాయవ్వగా వారు సమ్మెను ఉపసంహరించుకొని వసిలో ప్రవేశించారు. వసిలో నుండి తొంగింపబడిన 11 మంది కార్మికులవిషయ మై విచారణవరిచి, వారు తప్పుచేశారుగావున వారి విషయమై తానేయి జోక్యంచేసుకోలేనని కమిషనర్ గారు తీర్పుచెప్పారు.

తిరిగి సమ్మె ప్రారంభం నిందివేయబడిన 11 మంది కార్మికులను తిరిగి వసిలో తీసుకోలేదనుకారణంబో కార్మికులు మరం సమ్మె ప్రారంభించారు. సమ్మెసాగుతున్నా మిట్ట వనిచేస్తూనేయున్నది. కార్మికనాయకులను బోలీసు అరెస్టు చేశారు. మిట్టవర్తి కక్షితలులు కావలా కాస్తున్నారు.

మధ్యనర్తి వియూమకం. కార్మికులకు, మిట్టయజమానులకు ఏర్పడిన తగాదలో పల్లెమనోదారి జిల్లాజిల్లాగారి మర్య వర్తిగా వేశారు. వసిలోనుండి తొంగింపబడిన కార్మికులను తిరిగి తీసుకోవలసినదిగా ప్రభుత్వం కోరి వట్ట తెలుస్తున్నది.

ప్రారంభికోపాధ్యాయ సమావేశం నెల్లూరు జిల్లా ప్రారంభికోపాధ్యాయ సమావేశం జూన్ 1 తేది నెల్లూరు వైశమంకరమున జరుగు తుంది. "జమీందార్లకు" ప్రధానసంపాదకులు శ్రీ పెళ్లూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డిగారు సభను ప్రారంభిస్తారు.

గ్రంథసమీక్ష

సూర్యప్రకాశన వందిక

ప్రముఖ ప్రముఖ వ్యాసములలో, ఉత్తమంక యకం ఉత్తమంకలో నిండిన 'సూర్యప్రకాశన' జన్మదినవందిక మూడు చేరింది. దేశవేద విద్యాబంధంగా చేస్తూ ప్రజలకావాలియనాడు నిరంకరం పొందగలడనే మేము అనిస్తున్నాము.

ఆచార్య ప్రధానము ప్రదేశము: శ్రీరామకేంద్ర యోగశక్యము, శ్రీ యోగాశ్రమము, మునుంబేది (వయా) కేవల్, గుంటూరుజిల్లా.

ఈ రెండుకృతులలోని విషయము అప్పి యు మిక్కిలి ప్రశంసార్హములు; అదరణకో పెట్టకగి నవి. కానీ, నీటిని అకీలాం అనునరింద లేకపోవుటకు మనచేశకో ప్రజలకు ఆదాయం స్వయ్యము, తిండి తక్కువకారణంబు, విదేశం విషయం చేయ.

—వసుధలేటి అంజనేయయనాయకులు, సామ్రాజ్యము

రచన: బాలాపిషర్, ఆంధ్రీకరణము, శ్రీ పండితారాధ్యం నాగేశ్వరరావు, ప్రకాశకులు: కల్వరలోయర్స్ రిమిటెడ్, వెంబాచి, మద్రాసు, వెం రూపాను.

గ్రంథము సుందరమైన గ్రామ్యభాషలో, ప్రాజ్ఞ పాపై రిమిండు ప్రాయంబింది. అనుబంధము స్వతంత్రముగనుండుచే ఇది అనుబంధము, స్వతంత్ర గ్రంథముకాదా అనేక అభ్యర్థులు పారకులని కడగును.

గతయుద్ధములను, రాజోవు యుద్ధములను సామ్రాజ్యవాదమే ముఖ్యకారణమని ఈ గ్రంథము లో నిర్వచించుకొనెనది. సామ్రాజ్యకాంక్షను, సామ్రాజ్యకర్తయనుకు, సామ్రాజ్యవాదమును, తురముక్తివక, కాంక్షిస్తావనవై అంకణాకీయసంస్థం వెచ్చిటింపానీ, డినను ఏవ్వలమనేక విధాంకమును, దాని యుద్ధమును యిండు వక్కా అభిభుచేయించినది. ఇండు సామ్రాజ్యవాదక దేశమును ప్రపంచ అకారితీ ఏ ఏర్పడుగా కారణభూకములామినో, సామ్రాజ్యవిధానముమొక్క డువ్వరికములను కష్టావిధానము ఏట్లు విద్యాలము చేయగలరో సువ్యక్తము చేయించెను. ఇంగ్లండుసంకృత్యంకరంక విధానమునువిదాంకవలెను; అమెరికా జిర్రి ప్రధానము వచయోనవలెను; రష్యా విధానమును అవలంబించవలెను అప్పిచే అనియో యొక్కయు, తారకదేశముయొక్కయు సమస్య వ్యామముగ వరిష్కరింపబడికలవి. ప్రవా, దారత దేశముయొక్క సమస్యలు న్యాయముగ వరిష్కరింపబడకపోయినచో ప్రపంచకాలి ఉనగూడదు, ఒక వేళ ఉనగూడినను అది తాత్కాలికమే యగునని ఈ గ్రంథమునందు కచ్చగా నిరూపించెను

కె. యన, సుందరరాజారావు, పి. ఎ. డి. డి. డి. పి. హెచ్. యి. వి. ఆర్. హైమ్యూలు, నెల్లూరు, స్వీకారము

శ్రీ కె. రావు డి. గుప్తాగారి సంపాదకత్వం వైయవదిన "నవయుగం" వారపత్రిక మా కార్యలయం చేరింది.

వెన్నురాష్ట్ర వేనేక కార్మికులు రాష్ట్ర వేనేక వ్యవస్థలలోని కార్మికుల స్థితిగతు లనుగురించి, వారి జీవితం బోననులనుగురించి వరికి లింబుటకు మద్రాసుప్రభుత్వం ఒక విచారణసంఘాన్ని ఏర్పాటుచేయడానికి నిశ్చయించారు. కార్మికులు యలమానుకు తమవని ఏర్పిషులనుగురించి వారికి తెలియజేయవలసినదిగా ప్రభుత్వంకోరుటూ, ఈలో పుగా యజమానులు, కార్మికులు వరిస్వర సమాకా రంకో వనిచేయించి, ప్రస్తుతం సమ్మెచేస్తున్నవారం దులు వెంటనే సమ్మెనుచూసాలని ప్రభుత్వం ఆజ్ఞు న్నది.

ఆడి వెలమసంఘం-నెల్లూరు, పెళ్లకల్లం యి 20 యి. శ్రీ రామంకం రామయ్యగారికివి, కొడవ యాడు వరోకం గుటిసి 11 తేది జరిగిన వివాహ సమయమున ప్రవలంబుమకు డి 20 యి వివాహ కల్ప మిచ్చినందులకు కృతజ్ఞం. —కార్యదర్శి.

కృష్ణ * బొల్లి

గ్యారంటీ చికిత్స

వాడబడుచున్నవి మా బొషధ రాజములే ::

విజీ దీవులు

ఎం. కామ్యూర్, ఐ-ఏ.టి. 20 ఆగస్టు 1945.

మెథాడిస్టు మిషన్.

అయ్యో,

..... దార్లకుగారు నన్ను మాకాగైలోని ఉచ్చలోగ వైద్యకాలంకు వంపారు. అందులో నేను అయిదు సంవత్సరాలు వున్నాను. మాకాగైనుంచి నేను విడుదలవెప్పటికీ నాకేమీ గుణం తనివించలేదు.....

..... మీరిట్టి మానవజీవ చేస్తున్నందుకు తగవంతుడు మీకు ఆయురలో గ్రైవ్యర్కాతివృద్ధులు చేసాడుగూక.

ఇట్లు:

మీ వికేయుడు,

(సం) ఎం. కామ్యూర్.

క్రొత్తగా అచ్చువేయబడిన మాపెద్ద తెలుగు కేటలాగులు, 10 భాషలలో కేటలాగులు, యోగ్యతాపత్రములు

ఉచితము!

ఇతర మందులు వాడుటకు హార్వేమే కార్డు వ్రాయుడు. నేడే! పోస్టుబిళ్లలు పంపనక్కరలేదు.

రెడ్డి & కో., (రిజిస్టర్డ్)

గోపాలపురము, తణుకు, తూర్పుగోదావరిజిల్లా.

● ద్రావి అపీనుడు ●

బెజవాడ	వాల్తేరు	సికింద్రాబాద్	కటక్
గ. రింకగరం	R. S. రోపు	3580, కింగ్స్	జ్యుంబార్

* నెల్లూరు *

8/315 పగడాలవారివీధి

సంపాద

పల్లెటూళ్లు

బొట్లగూడూరు కాంగ్రెస్

గ్రామకాంగ్రెసుకు శ్రీ ముగ్గునే పాఠశాల ప్రాంతం. శ్రీ బొట్లగూడూరు సుబ్బరావుగారు అధ్యక్షతన కార్యదర్శిగా. 8 మంది సభ్యులను ఎన్నుకున్నారు. ఆమేళనకు హాజరైన శ్రీ శంకరయ్య, శ్రీ కోదాండం కృష్ణారాయణగారు అధ్యక్ష కార్యదర్శిగా 11 మంది సభ్యులను ఎన్నుకున్నారు.

మొట్టాత్మకూరు కిరొసికా యిల్లుంది బయ్యెళ్ల దూరంలోవుంది మా గ్రామ కిరొసికా దీనిలో నోడల్ గ్రూపు కిరొసికా యిల్లుంది. మిగతా వర్గముల పట్టణాభివృద్ధి. — హాజరయ్య

లంగోలు బుర్రకత్త

3 తేదీ లంగోలు ఎలక్షన్లలో శ్రీ గిద్దలూరి వెంకటేశ్వర్లు, శ్రీ మురళిశెట్టి వెంకట్రాయుడు, శ్రీ రామకృష్ణగారు చేత వెచ్చించిన "సుర్యసావిత్రి" అను బుర్రకత్తను ప్రేక్షకులు వెచ్చించారు.

— యం. మల్లారావు

శింగరాయకొండ దేవాలయం

వరసంపాస్వామి దేవాలయ మేనేజిమెంటు ఆది మంది సరికలేక అందరలోవుంది. ఇటీవల సమర్థులైన ఎక్కిళ్లూరి ఆచార్యులను అందరినీ కలిపి అవగాహన కలిపి గాంధీ జయ దినం వేడుకలు చేసింది. దీనిని వెంటనే ప్రైవేట్ గా అరికట్టాలి. — రత్నం.

లింగసముద్రం గ్రామ కమిటీ

అధ్యక్ష మహాశయిలు బిల్ల, పంచాయతీ ఇతరులను అలావుందింది బిల్లు ముద్రంకు తప్పిస్తా సందాడు. దీనిని పరిష్కరించాలి. — అపూరివారు

పాతపట్నం కిసాన్ కాంగ్రెస్

తాలాకా కిసాన్ కాంగ్రెస్ మాత్రం కార్యదర్శి: అధ్యక్షుడు. శ్రీ ఎన్. పాపారావు, ఉపాధ్యక్షుడు. శ్రీ రామకృష్ణ, ప్రధాన కార్యదర్శి. శ్రీ రామకృష్ణ, అధ్యక్షుడు, పంచాయతీ కార్యదర్శి. శ్రీ గుండు సూర్యనారాయణ, శ్రీ కొండనాపల్లి కాళిదాసుగారు. వదిమంది కార్యదర్శులు.

ఉదయగిరి పల్లెలు

మాపాయిపేట, గంగిరెడ్డిపల్లె, వీరారెడ్డిపల్లెలో బిల్లులను అందాన్ని. అంతా పీకటికాచే ప్రజలు కమిటీ, అధికారులు తెలిపే కంప్లెక్స్ వారల. కారణం దేమిటా కమలవారి.

ప్రజలు, ప్రజల రేషన్ కార్డులను, సూతుల వద్ద పరిశీలించి వీరిని చూడాలి. దీనిని పరిశీలించే దేమిటా లేక బిల్లులు. — సత్యవేది

బుచ్చి దేవాలయం

దేవాలయ వరుసలో బిల్లులను కొన్ని వేల రూపాయలు మిగులుతుంది. బిల్లులను ప్రక్క గ్రామాల విద్యార్థులకు గూడ వెచ్చిస్తే బాగుంది. — దీపిదాస్

మోమిడి - వరగలి పార్టీలు

విరోధంలో కొంత కొంత బిల్లులు. కేసులో ముగిసి పట్టణ పీఠం వేలవేల దారపోయడం కన్నా వీరికి వేరేమార్గంలేదా. రాజీనామాలు పెట్టే తండ్రికాదు. — వెల్లూరు.

ఉదయగిరి అభివృద్ధి సంఘం

తాలాకా అభివృద్ధి సంఘం యాజమాన్యమున శ్రీ పి. పాటి వెంకటసుబ్బయ్య గారు అధ్యక్షతన బిల్లులు, బిల్లులను పరిశీలించి, పాపారావు దిక్కిరిస్తారు. పరిశీలింపాలి, కమిటీలను, పరిపాలనలో, ఆహారకమిటీ సభ్యులు మున్నగు వారు సభలో పాల్గొన్నారు.

వెంకటగిరి మార్కెట్

బుట్టావర్కం ప్రజలు ఎంత మొత్తుకుంటున్నా ప్యాములు మార్కెట్ ను ఆ ప్రదేశమునుండి మార్చించాలి. వెంటనే పరిష్కరించాలి. — వెల్లూరు.

మైకాకొత్తికులకు ప్రమాదం

వైకాకొత్తికులకు ప్రమాదం గ్రామంలో రామకొత్తి మైకాకొత్తి కమిటీలను ముగ్గురు కార్మికులు వెచ్చించారు. అందులో ఒకరిని వెచ్చించారు. మైకాకొత్తి కార్మికులను అనుసరించి వేరొకరిని వేరొకరిని. — ఒక కార్మికుడు

పెరుమాళ్లపాడు కమిటీ అధ్యక్షుడు అధ్యక్షుడు వేమల రామయ్య 20 నాం బిల్లులను కమిటీలలో ప్రజల ఆసక్తికరమైన బిల్లులు తెచ్చారు. వెచ్చించి, బిల్లులను ప్రజల వేమల. — గ్రామవాసి.

కావలికాలూకొ ఉపాధ్యాయులు

ప్రాంతీకాలూకొ ఉపాధ్యాయులు ఆంధ్ర లా కాలూకొ అధ్యక్షుడు శ్రీ వి. కామలక్ష్మయ్య గారు అధ్యక్షుడు అయి వెచ్చించారు. శ్రీ వెంకటయ్య, శ్రీ కె. యస్. సుందరరాజారావు, శ్రీ విద్యా వల్లభ కొండ రంగయ్య, శ్రీ పి. వెన్నారాయణ, డా॥ కె. సర్వధారావారి, ఉపాధ్యాయులు కమిటీలను ప్రభుత్వం తప్పక మార్చింది వారి యిల్లులను తీసుకువచ్చింది గాంధీ ఉపాధ్యాయులు తీసుకువచ్చింది 50 వు గాని, వివిధ మేనేజిమెంటులకు రక్షణలకు ప్రభుత్వం విద్యాయులు అను నిర్వహించవలసివల్ల తీసుకువచ్చింది. సూర్య కార్యదర్శి: శ్రీ వెంకటసుబ్బయ్య, శ్రీ వి. కో. వెంకటయ్య, అధ్యక్ష ఉపాధ్యక్షులు, శ్రీ యశ. రామకృష్ణయ్య, శ్రీ వి. వాసుదేవారావుగారు సం యుక్త కార్యదర్శిగా ఎన్నుకున్నారు.

రావూరు బస్సు

అపాయింట్మెంట్లు ఇంకా ముందు గూడూరు రావూరు మధ్య రెండుపార్లు సదున్నువు చేయబడినా ఉంది. ఇప్పుడు ఒకే దిక్కు అవగాహన ప్రయాణం కుంభావ వర్షం వలన కుప్పటి బాధను తెలిపింది. — ప్రజా

మట్టిపూడిలో గోవుల అంతర్దానం

ఈ గ్రామ అధికారిని అంతర్దానం ముగించారు. అందుకు అనుగుణంగా వున్నా వాళ్లు ముగించి వాళ్లు అవుంటే పోలీసు కమిటీలను. — వర్తమాను.

శిల్పాయాపా శిల్ప సారాయి చిక్కింది

దానికొక పోలీసులు మందగించి కార్యు యం దీని సారాయి అంతర్దానం దానిని సారాయి వల్ల కమిటీ. — సారాయి.

విద్యార్థికాంగ్రెస్ లోని

విచ్చిన్న కులచర్యల ఖండన.

— (0) —

నెల్లూరు జిల్లా విద్యార్థికాంగ్రెస్

తీర్మానములు.

నెల్లూరు జిల్లా విద్యార్థికాంగ్రెస్ కార్యదర్శి సమా వేశము 26 తేదీ అధ్యక్షుడు శ్రీ డి. వందగోపాల రెడ్డిగారు అధ్యక్షతన నెల్లూరులో జరిగింది. యా దిగువ తీర్మానములు జేశారు.

మే 4 తేదీ ఏలూరులో కె. కృష్ణారెడ్డిగారు అధ్యక్షతన జరిగిన ఆంధ్రరాష్ట్ర విద్యార్థికాంగ్రెస్ కార్య దర్శి సమావేశములో, కార్యదర్శి సభ్యులు పి. వి. యం. వీరు కార్యదర్శిని ఎట్టివిధానం లేకుండా కార్యదర్శిని తొలగించ వలసింది, తోటి కార్యదర్శి సభ్యులు యశ. వి. యస్. ప్రసాదరావు గారు తీర్మానం తీసుకువచ్చి అనుమతించి, అధ్యక్షుని హాజరుగూడా వెళ్ళిపో

యన ఆరుగురు కార్యదర్శి సభ్యుల ప్రవర్తనను అందిస్తా.

400 మంది విద్యార్థికాంగ్రెస్ ప్రతినిధులతో సందర్భం సమావేశములో ఎన్నుకోబడిన కార్యదర్శి మునుకు పోటీగా, ఏలూరు కార్యదర్శినుండి వెళ్ళి పోయిన ఆరుగురు సభ్యులను అధ్యక్షకార్య దర్శిని ఎన్నుకోవటం వల్ల విద్యార్థి గతుండా, విద్యార్థి కార్యదర్శిని, విద్యార్థికాంగ్రెస్ తీరని కార్యదర్శిని తెచ్చివచ్చి రక్షణ యా సభ్యులు ఆంధ్ర ప్రాంతమున, కార్యదర్శి పి. ఎన్. ఆర్. కృష్ణ గారిపై డి. కె. ఆర్. కర్మ, హరివరాయణగారు జరిపిన దౌర్జన్య పర్యయం తీ ప్రము గా విర నిస్తా, గుంటూరులో జరిగిన కృత్యం విద్యార్థి కాంగ్రెస్ వలననే జిల్లాలోని ప్రతినిధులను పంప తీర్మానించారు.

అల్లూరు హైస్కూల్ రిజిస్ట్రే యాసంవత్సరం అధ్యక్షులు కృష్ణారెడ్డి, దానిని హైస్కూల్ లోని విద్యార్థులతోనే గొప్పలోపములను తెలిపి దానిని, ముందు ప్రతినిధుల తీరుగా సవరించవలె నని హైస్కూలు అధికారులను కోరుతూ, దీనిలో ప్రత్యేకంగా శ్రద్ధ తీసుకొని పనిచేసి పేద విద్యార్థులకు ప్రోత్సాహమువలన వారిని అకమిటీ, ముఖ్యంగా పురజనులను కోరుతూ.

ఏలూరులో మే 4 తేదీ కె. కృష్ణారెడ్డిగారు అధ్యక్షతన జరిగిన కార్యదర్శి సమావేశములో తీర్మానించిన తీర్మానములను ఏక గ్రీవంగా ఆమోదిస్తూ తీర్మానించి.

— మా. వి

మ న వి

ఆనందసుధ సమస్త వ్యాధులకు
* 8 డా॥ సిసా రు 3-0-0.

ఆరోగ్యసుధ సమస్త వైక సవాయి
వ్యాధులకు మేహములకు
* 80 మాత్రం రు 4-0-0.

స్త్రీసుధ స్త్రీ సమస్త వ్యాధులకు
* 80 మాత్రం రు 4-0-0.

Note:- మా 250 రకముల మందులను మా గ్రంథములను మా వద్దను మా ఏజెంట్లు అందరివద్దను ఎల్లప్పుడు సిద్ధముగా ఉండును. డాక్టర్ శ్రీపాద కృష్ణమూర్తి శాస్త్రి డి. నన్ను, రాజమండ్రి :: (M.S. M. RY.)

ఇదే ఆదును! * *

నూతన గృహనిర్మాణమునకు కావలసిన కలసామాను యుద్ధకారణంగా యంతరాలము లభ్యము కాలేదు. కాని నేడు * **వైసూరు టేకు** * **బలహార్ షాట్ కు** * **రోజువుడ్డు** బండ్లసామాను సరసమైన ధరలకు యిస్తాము. **అక్కన వెంకయ్య & సన్ను** బ్రంకురోడ్డు నెల్లూరు.

ఈ కడరు
రత్నసుధులైవ్యం
ఆంధ్రదేశ
మునందు మొదటినుండియు
సమీకరించుచు.
ఈ స్వేచ్ఛా పాఠ్యుని, రాజమండ్రి

సుధా చందీ క.
"అన్ని కలలను అద్భుతముగా కల్గించును"
అన్ని కలలను
తీరనము గ్రంథం పాఠ్యుని,
రాజమండ్రి 11 రాజమండ్రి.

నెల్లూరులో గొప్ప వస్త్రాలయం.

దివాకర స్టోర్స్
బ్రంకురోడ్డు, నెల్లూరు.

స్వర్ణోత్సవ - ఆగమనసందర్భం

పండిత డి. గోపాలాచార్యులవారి జీవమృతము

ఏలూరు ఏలూరు ప్రజాశాసన ము నకు ఆమోదము చేసేయారు. ప్రజల ఆరోగ్యమును పెంపొందించుట, ఆనంద సంతోషములను కల్గించుట, ప్రజామరణం మైనదని వెల్లడించుట గరిష్టం చేసినారు.

ఆయుర్వేద శ్రమం, ఎజెంట్ ఆ. నగర్. మద్రాసు.

నెల్లూరు లాడ్జి - మద్రాసు

మద్రాసుకు వచ్చే ఆంధ్రులకు సరియైన వసతులు లేక బాధపడుతున్నారు. కావున అధికారి సదుపాయార్థం మేము ప్రైవేటులో హోటలును ఏర్పాటు చేసాము. ప్రామాణికం, గదులు, స్నానానికి వేడి నీరు, మున్నగు అన్ని సదుపాయాలు ఉన్నాయి. తమ ఆగమనమును కాంక్షించుచున్న మీవారు, 188 గోవిందస్వామి నాయకవీధి, యెల్లూరు హాజరయ్యలెట్టి, తి. డి. సుద్రాసు.

మహాభల్లా తక్కి రసాయనము.

కాశ్మీరునుండి - ఏలూరు వ్యాపారము. ఈ డివర్షరాలము 18 రుపాయలు, అమ్మిపోయింది. మూల్యం, వర్తి వర్తి వ్యాధులు గ్యారంటీగా వివరించుచున్నది. 40 రోజులందు క్రయం రూ. 10, 20 రోజులందు క్రయం రూ. 5. పోస్టల్ ప్రత్యేకం యం. రామమూర్తి (ఆయుర్వేదాచార్యులు) నె 122, గోవర్ధనవీధి రంగనాయకంపేట, నెల్లూరు.

పక్షివాతమునకు

PARALYSIS CURE (Key) మా మందు ఆమోదముగా ఉన్నందున అధ్యక్షులు దానినుండి మిమ్ముల విముక్తులైతారు. దీనిని పదిదినాలందు వారించుచు రు. 7-0-0. డాక్టరు డొమ్మూ శేఖరయ్య (వకీల బస్సు) నె 122, నెల్లూరు.

జీవమిత్ర వీసా 1-3 రు. 1-8-1 పుచ్చిన యంద్రియమును గట్టపర్చి అందు కాంతి వీర్యవృద్ధి సంపాదక శక్తినిచ్చును. యశ. వి. శాస్త్రి అండ్ కో. ముప్పవరం, వెంచెరిపేట. (వయా) లంగోలు.

* వార్తలు. *

టెంబర్ మన్సింగ్ జిల్లాలో పన్నెండు పోటీ చేయడం గెంస్తామనే ఆశేరదుగాటోయి.

హైదరాబాద్ స్టేట్ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులుగా రామా వంద శిల్పాగారు ఎన్నుకోబడ్డారు.

యంబర్లకొండ లెక్కల పేరు కలిపాకలి పంకా వున్నట్లున దక్కా విద్యార్థులు పరిశోధన సుందీ బయటకు వచ్చేకాలం.

మారు సంవత్సరములోనం యంగ్లీషు భాషా విద్యకు విద్యార్థులు హిందీ, మరాఠీలను వేర్వేరు చేసి, వ్రతుత్వం వైద్యోగులకు అభ్యసించింది.

అపారాధిని నాగపాక్షి ప్రయోగించబడిన అటం దాటుమంచి ప్రవరించిన తెలియో కిరణాలకారణంగా అనగరంలో చెట్లు తెండుతలంబేస్తున్నవట. పుల్లి పాయంలో తెండుబొట్లలు ఏర్పడుతున్నవి, గుమ్మడి కాయలు ఈసుకపోతున్నవట.

రాష్ట్రంలోని మునిసిపల్ కలెక్షన్లు బాగా బాట్ర మాపాంలో అడవ ప్రభుత్వం నిర్ణయించింది. నామి వేనెస్ట్రా బాట్ర 7, 8, 9 తేదీలలో. పోలింగ్ బాట్ర 31 తేదీ, ఓటరెక్కింపు ఆగస్టు 1 తేదీ.

ఆగస్టు 1 తేదీకి కొత్త జిల్లాలో అధికారం లోకి వస్తాయట.

అంతర్జాతీయ వ్యవసాయ పుస్తకాలను బహు పథకు అధ్యయనంగా గాని ఎక్కువగా ఎన్నుకో బడ్డారు.

గాంధీజీ మొరలో 26 సంవత్సరాలుగా వుంటు వున్న జోబ్ గిరియారం మొప్పి ఎవరో బొంగరించారు.

రష్యాలో మరణశిక్షలు పూర్తిగా రద్దుచేసింది ప్రభుత్వం. ప్రపంచంలో యాదేశమే మొట్టమొదట యీ రద్దును ప్రవేశ పెట్టడం.

కొత్త పాకెట్ బూపాయలు యీ బాగా 1 తేదీ సుందీ చలాచుడికి వస్తవట.

బెంగల్, నాగపూర్ రైల్వే లైన్ల యూనియన్లు మాజీ మంత్రి గిరిగారిని అధ్యక్షులుగా ఎన్నుకో న్నారు.

స్కూల్ ప్రెసర్ పరిషత్ 88వ బాగా 12, 16 తేదీలకు వరకు ప్రకటిస్తారట.

30, 31 తేదీలలో గుంటూరులో అయగవలసిన ఆంధ్రరాష్ట్ర విద్యార్థి కాంగ్రెస్ పథకు వాయిదా బద్దవి. ఎప్పుడు జరిగేది కరువార ప్రకటిస్తారట.

తైలు సంస్కరణ సంఘానికి పూనాలో ఒక యూరోపియన్ సలహాదారు, పేటల్లెట్లను ముందు కొంతకాలం ప్రకటించితే, చిన్నదిన్న వేరాలకు గూడా తైలుశిక్షలు విధించకుండా వేంటారన్నారు.

యాసంవత్సరం రాష్ట్రంలో జూనియర్ యంబ ర్లకొండలో 10,650 మందిని చేర్చుకొంటారట. యాసంవత్సరం యాక్రీ. దివిడంగా వుండినది.

1942-43 లో	5,830
1943-44 .	8,995
1944-45 ..	8,590
1945-46 ..	9,280

యా వేసంగిలో పారిస్లో అయగకోయే ప్రపంచ వుపాధ్యాయుల మహాసభకు ఇండియాను బాగా ఆహ్వానించారట.

దేశకాంగ్రెస్ ప్రారంభించబడిన నత్యాగ్రహాన్ని అనుభవించిందిగా అధ్యయనం గా గారు తేలికదాన తెలియజేశారు.

వింహాలో భారతరాజధానిగా మాజీ కార్యక మంత్రి గిరిగారు నియమించ బడవచ్చువట.

ఎరిప్పా ముఖ్యమంత్రి కలెక్షన్లు మార్చి, వేరే నిర్ణయించానికి కేంద్ర ప్రభుత్వం 1 కోటి 32 లక్షల రూపాయల నిర్ణయించట.

టెంబర్లో అమీనాగారి రద్దుకావనాన్ని వచ్చేకాలం వరకు మాజీకాంగ్రెస్ ప్రవేశ పెట్టారట. దీనికి కాంగ్రెస్ అగ్రనాయకుల అనుమతి గూడా లభించిందట.

యూ. సి. లో వుద్యోగాల అందరకవలెనే అనా లానుకల్లీ మున్సింగ్ లు యిస్తుం దట ఆ ప్రభుత్వం.

ఏనిర్ణయం జరిగినా యిండియాలోనే!

(మొదటి పేజీకారం,)

దిండుటకు అతిలాతర కాంగ్రెస్ వంతులను విరివించ మని తెలియజేశారు.

ఏండు అమెట్టి కాంగ్రెస్ పార్టీ నాయకులు ప్రొఫె సర్ మనోమోహన్ గుప్తా, సీకర్టరీ వేదానా హిందూ మహాసభ ఏర్పరచిన వ ర్య పిండు పంచాయతీలో చేరారు అనే ప్రకటనలు ఆర్. కె. విద్యావారిచర్య అనుచితమైనదని విమర్శించారు.

మద్రాసు ఎవరిది?

యా ప్రశ్న యీ మధ్యలేకుండా వుండినది. బొం బాయి నగరాన్ని మహారాష్ట్రకు మారని, గుజరాతకు తమదని వాదించుకొంటున్న యీ సమయంలో వ మ రాసు సమస్య గూడా వుద్యమించింది.

ఫిల్మార్ లాజీయవర్లో "ఆంధ్రులు మద రాసును కోరడం న్యాయంగా మరయాలం. కన్నడ రాషట్ర కమిటీలను అంతర్భాగంగా వున్నవిగాన మద్రాసు నగరమును కమిటీకే హక్కు వున్నదని ప్రోంబాధా మంత్రి ముఖ్యమంత్రి అంటే.

26 తేదీ మద్రాసులో మాజీ మంత్రి కోటిరెడ్డిగారు మాట్లాడుతూ "ఆంధ్రులచేతులలో మద్రాసు లా అతివృద్ధిచెందింది. నగరం అన్ని రాగాలలోను ఆంధ్రులు వ్యాపించివున్నారు. మద్రాసును మ వ కు హక్కు వున్నదని కమిటీకు గుర్తించాలన్నాడు.

D. C. M. 90.



రుచికరమైన తాజా కూరగాయలను, రసవంతమైన ఫలాదులను పైరు చేయుటకై

...మీ తోట భూములకు లవణసారములు కూడా అవసరము



లవణసార లోపములను తీర్చి భూమిని యధాస్థితికి తెచ్చినగాని మీతోటలు పుద్దిపోయింది. డి. సి. ఎమ్. సూపర్ ఫాస్ ఫేటు లవణసార లోపములను తీర్చి

సరియైన వేరు విర్యాలు ముసూ ఆకుల సముదాయాని పుద్దికి "టూ ని క్" వలె తోడ్పడుతుంది. అన్నిరకాల తోట భూములలో వేయుటకు సిఫారసైన డి. సి. ఎమ్. ఫాస్ ఫేటు చక్కని పెరుగుదలగల భూమి గాయలనూ పుష్టికరమైన ఫల ములనూ ఉత్పత్తి చేయడానికి మహాసహాయకారి.

డి. సి. ఎమ్. సూపర్ ఫాస్ ఫేటు ఆవరాలు పరి, తేయాకు, కాఫీ, బొగాకు, రబ్బరు, చెరకు, ఆలుదుంపలు, పశుగ్రాసము, దుంపపైరులు పండించే భూములకు ముఖ్యముగా సిఫారసైనది

మా భూమిని మరిగి సారవంతంగా చేయటానికి

డి.సి.ఎమ్.

సూపర్ ఫాస్ ఫేట్లు

సూపర్ ఫాస్ ఫేటు ఉపయోగాల గురించీ ధరల గురించీ విపులంగా తెలియడానికి

ఈ క్రింది అడ్రసుకు వ్రాయుడు:

డి. సి. ఎమ్. కెమికల్ వర్క్సు, పోస్టుబాక్సు నెం. 211 నజాఫుర్ రోడ్డు, తిల్లి.